

EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

MARTES 10 DE OCTUBRE DE 1809.

SEVILLA.

Continuacion del extracto de las relaciones de oficio acerca de los sucesos de la Alemania recibidas por nuestro Supremo Gobierno.

Núm. 3.º *Quartel general de Comorn 7 de Julio.*—La division Macdonald, que se habia adelantado de Steinamanger y Kis-ber para Zírz y Wesprim, recibió orden el 1.º del corriente para dirigirse á marchas forzadas por la orilla del Danubio arriba. Con este fin juntó el General Macdonald al dia siguiente su cuerpo en S. Kiraly, y por S. Marton, Raab y Wiselburgo lo conduxo á su destino. Está pues ahora libre el camino hasta cerca de Raab, y no se encuentra desde esta ciudad hasta Wiselburgo enemigo alguno. En Raab hay una guarnicion compuesta de tropas francesas é italianas: sus habitantes recibieron orden de hacer provisiones para dos meses. Nada particular habia acontecido en toda la cadena de los puestos avanzados. El General Chastellar estaba el 4 en S. Groth.

Núm. 4.º *Pest 9 de Julio.*—El General Giulay participa de su quartel general con fecha de 3, que para hacerse dueño de la carretera de comunicacion que hay desde Gratz hasta Bruck, se habia adelantado en la noche anterior para Gratz y para el puente de Weinzierl. Marmont reunido ya á Besieres habia marchado para Viena por Bruck, pasando 12 horas distante de él, pero en quatro marchas esperaba alcanzarlo. Gratz está guarnecido por las tropas de Giulay, y el enemigo es perseguido por las tropas ligeras: una parte de su division la habia destacado Kinberg de Gleisdorf por Waitz y Pirkfeld. Estas consiguieron alcanzar la retaguardia del General Montrichat en el momento mismo en que Giulay se habia adelantado por el camino real de Pegau. Se han traído ya 789 prisioneros, entre ellos el General

de brigada Paget, un xefe de batallon, el Ayudante general Sauvour, el Mayor Serrier, y otros 11 oficiales.

El Coronel Baron de Montel, destinado para la defensa del valle de Neustadt, se adelantó hasta S. Marain, y el 27 del pasado atacó la ciudad de Laibach; pero el 28 no hallando por conveniente acometer con sus pocas fuerzas el castillo, que está bien fortificado, se retiró á su posicion de S. Marain, habiendo hecho en esta ocasion 125 soldados prisioneros, 25 oficiales, un Comisario ordenador en xefe, ademas de causarle de pérdida al enemigo 200 hombres entre muertos y heridos.

Núm. 5.º Pest 22 de Julio.— Los franceses comenzaron á disponerse para pasar el Danubio el 1.º del corriente, y continuaron hasta el día 4. Nada parecía mas facil que destruir desde la margen izquierda todos los preparativos; pero es cierto que no se les pudieron estorvar, si bien que no se hizo fuego sobre ellos con actividad hasta el mismo día 4, tiempo en que ya tenían reunido la mayor parte de su ejército en la isla de Lobau. Es verdad que en aquel día sufrieron una pérdida horrible de muertos y heridos que pasa de 1300 hombres; y á costa de sacrificar tantas víctimas en obsequio de su empresa, verificaron el paso en el día 5 al amanecer, á cuya hora comenzó la batalla en toda la línea, y continuó todo el día constantemente á favor de los austríacos. En el día 6 se renovó á la misma hora, y fué tan decisiva en el centro y ala izquierda, que quedó cortado y hecho prisionero de guerra un cuerpo de 1200 franceses, les tomaron 33 cañones y muchas banderas, y se hicieron señores de la isla de Lobau. Pero viendo el Archiduque Carlos que aflojaba su ala izquierda por haber cargado sobre ella por la tarde la mayor fuerza del enemigo, mandó que se retirase, desesperando sin duda del feliz éxito de la batalla. Esta retirada, á la que Bonaparte por fortuna debe el no haber acabado en aquel día, lo llenó de orgullo, y dándole una idea de superioridad sobre su adversario, lo atacó en los días siguientes; pero siempre fué constantemente rechazado por los austríacos. La pérdida de los franceses desde el día 1.º del corriente hasta el 12 es extraordinaria, y excede á quantas han tenido desde el principio de la revolución. Murieron 5 Generales, y 30 fueron heridos. Entre los primeros se incluyen Lassalle, Colbert, y probablemente Bessie-

res, pues lo sacaron espirando del campo de batalla. El número en general de sus muertos y heridos pasa de 400, según se afirma; y puede creerse fácilmente, porque no hay idea del encarnizamiento con que los austríacos se batieron. El cuerpo de saxones comandado por Bernardote tuvo orden de atacar una pequeña población, y después de haber perdido infructuosamente 500 hombres, fué tal el terror que se apoderó de ellos, que no queriendo continuar el ataque, mandó Bonaparte á los suyos que les tirasen á metralla; y así acabó mas á prisa aquel miserable cuerpo, quedando apenas algunos individuos. En consecuencia de esto parece que Bernardote habia sido depuesto. Nunca existió en el mundo un tirano de la especie de Bonaparte, y es de creer que cada día será mas cruel, á proporcion que le vayan faltando los medios para executar quanto concibe su imaginacion ocupada siempre de sangre y horrores. Estos medios ya le van faltando. No pasa actualmente de 35000 hombres el número de franceses que tiene en su ejército, y el resto llegará hasta 90000 hombres, que es la mayor cantidad disponible con que se halla: componense de extrangeros de todas las clases y colores. Considerése como quedaria el *omnipotente* si los Príncipes de Alemania abriesen los ojos y reflexionasen sobre el abismo en que se han sumergido. Prescindiendo de esto, es indudable que en sus continuas y sangrientas empresas consume mas hombres de los que produce la Francia, y por consiguiente llegará el día en que le falten, que no puede estar lexos.

Quando se reflexiona sobre el estado de los dos ejércitos veligerantes, y que el Archiduque Carlos podía instantáneamente, y sin que el enemigo lo pudiese impedir, ser reforzado con 40000 hombres de los cuerpos comandados por los Generales Giulay, Chastellar, Mésko, y por el Archiduque Juan, que con 17000 hombres estaba en Presburgo; esto es, quatro postas distante de la posicion del Generalísimo, apenas se puede concebir como el Austria firmó el armisticio del día 12 frente de Znaim, que tan profunda sensación ha producido en la Europa. La línea de demarcacion que incluye toda el Austria comienza en la frontera meridional de Bohemia, abraza los círculos de Znaim y Brunn en la Moravia, y descende por la Marcha á Presburgo y al Danubio hasta la embocadura del Raab, y de allí á las fronteras de

Stiria, Carniola, Istria y Fiume; las dos fuertes ciudadelas de Brunn y Gratz, de las cuales la primera cubre la Moravia, y la segunda la Stiria, Tirol, Voralverg, y la fortaleza de Sachsemburgo han de ser evacuadas por los austríacos. De este modo la Austria abandona distritos dilatados que el enemigo no ocupaba, rinde tres importantes fortalezas, y quedan los buenos y fieles habitantes del Tirol expuestos á la venganza de los franceses y de los bávaros.

La Junta superior de Aragon dirigió al Excmo. Sr. D. Martin de Garay copia del parte que acaba de recibir del Brigadier D. Pedro Villacampa.

“Excmo. Señor=Sabiendo que los enemigos habian desmembrado las fuerzas que tenian en Carinenna, determiné atacar hoy de mañana 600 que habia en el puerto de Frasnó y en Almunia. (Siguese el detall de la posicion de los diversos destacamentos españoles.) Y habiendo colocado cada comandante en los puntos que le habia indicado, hice el señal del ataque, que se verificó por todas partes al romper el dia, desalojando al enemigo de dicho puerto, y persiguiendole hasta las cercanías de Almunia, habiéndole muerto algunos y aprisionado un Teniente Coronel, 63 soldados de infantería y dos corazeros. Dexé guarnecido el expresado puerto del Frasnó, y con la fuerza restante baxé á esta ciudad. Lo que comunico á V. E. para su satisfaccion.

Dios guarde á V. E. muchos años. Calatayud 26 de Agosto de 1809.=Excmo. Sr.=Pedro de Villacampa.=Excmo. Sr. Presidente y Vocales de la Junta de Aragon.”

Manresa 28 de Agosto.

Por noticias recibidas de lo interior de Francia, y por conductos fidedignos, sabemos que hay grande insurreccion en aquel Reyno; que es tal el descontento y desercion de las tropas, que quando llegó á Perpiñan un batallon destinado para aquella plaza solo constaba de 205 hombres; y que llevando los gendarmes una partida de conscriptos para el Norte, salieron los paisanos al camino que corre de Bayona para Burdeos, mataron los gendarmes, y restituyeron la libertad á aquellos infelices, que iban presos á derramar su sangre por la ambicion del tirano que los domina.